



№ 20 (441)
Среда
28 декабря
2016 г.

ЖИЗНЬ – СЛОВО О ВЕРЕ во Христе

Подвиг архиерейского служения

Один из тысячи восьмисот двадцати семи дней

Напомним читателям, что в № 19 за 19 декабря была опубликована первая часть материала, посвященного 5-летию образования Орской епархии и прибытию на Орскую кафедру Преосвященнейшего Иринея, епископа Орского и Гайского. Журналисты рассказывают о событиях одного дня, проведенного рядом с владыкой, становятся свидетелями того, как архипастырь всецело отдается служению Богу и людям. Предлагаем вторую часть публикации.

Татьяна и Виктор БАЗИЛЕВСКИЕ.

Фото Виктора БАЗИЛЕВСКОГО, Лидии ЖАРИНОВОЙ, Евгения ЕЛКИНА.

Поеzdка продолжается. Из Гая направляемся в Орск. Впереди – около сорока километров по снежной трассе. По дороге встречаются небольшие населенные пункты. Наверное, поэтому на ум вновь приходят мысли о том, что управляющий Орской епархией епископ Ириней после своего назначения за очень короткое время объездил самые дальние уголки восточного Оренбуржья, познакомился с самыми маленькими приходами. С тех пор посещает их регулярно и довольно часто. И для верующих людей Орской епархии приезд архиерея – это не помпезное прибытие кортежа автомобилей, большой свиты, архиерейского хора, не обилие цветов и ковровых дорожек. Скорее, это духовный праздник, радость от встречи с архипастырем, утешение от совместной молитвы, возможность личного общения.

Но вернемся к беседе с владыкой.
– Ваше Преосвященство, Вы часто проводите архиерейские службы в самых отдаленных уголках епархии, несмотря на то, что там собирается порой не более десятка людей. Так положено по церковному уставу или таков Ваш принцип?
– Я рассуждаю так: прошел бы святой апостол мимо таких малолюдных общин или даже таких мест, где и общины-то не существует? Конечно, нет. А епископ является последователем Христа и должен быть похожим на апостола, должен поступать, как апостол: основать общину, церковь, наладить церковную работу и дальше продолжить путь. Поэтому не могу проехать мимо. Все нужны Богу. Ради всех людей Христос умер и воскрес. И этих людей Он тоже хочет видеть рядом с собой. Церковь – не что иное, как корабль спасения, и

видя, как за бортом житейского моря погибают люди, мы обязаны протянуть им руку спасения.

– Владыка, Вы хотите возродить в храмах за богослужением общенародное пение. С чем это связано?

– Народное пение во время богослужений я видел в Сербии, Молдавии, Румынии. И это очень хорошо. Ведь иногда человек стоит на службе и не знает, как правильно молиться. Ему хочется что-то делать, как-то участвовать в службе. Некоторые, например, следят за подсвечниками. Кто-то имеет желание подпевать церковному хору. Во время богослужения мы часто слышим ряд молитвенных прошений священнослужителя совершившего молитву. Когда, например, диакон произносит: «Миром Господу помолимся... О плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных и о спасении их Господу помолимся...», – хор отвечает от лица народа: «Господи, помилуй!». А все стоящие в храме присоединяются к хору в этой просьбе в поклоне и

крестном знамении. Этот призыв объединяет людей. И как хорошо, когда человек подпевает церковному хору и таким образом активнее участвует в богослужении! Поэтому принято решение о всенародном пении. Будем возрождать добрую традицию.

– Знаем, что еще Вы мечтаете ввести традицию посещения храмов в национальных костюмах...

– Да, есть у меня такая мечта, чтобы хотя бы в дни церковных праздников верующие приходили на богослужения одетыми в национальные костюмы. Я общался с руководителем Орского народного хора ветеранов заслуженным работником культуры России Владимиром Поповым. Надеюсь, через какое-то время хор начнет исполнять церковные песнопения в кафедральном соборе. Причем участники хора будут приходить в храм на богослужение в национальных костюмах. И, может быть, им начнут подражать прихожане. Я видел такое в Молдавии, Румынии... Это очень красиво!

Окончание на 4-й стр.

Новости-Факты-События

Меры противодействия молодежному экстремизму обсудили на высшем уровне



ОРСК. 13 декабря в Православном центре для детей и молодежи при кафедральном Свято-Георгиевском соборе состоялся миссионерский круглый стол «Вера и дело» на тему: «Современное восточное Оренбуржье, угроза язычества и неязычества», который организовал миссионерский отдел Орской епархии.

Ирина, эксперты информационно-консультативного миссионерского центра «Путь, Истина и Жизнь», миссионерского отдела Орской епархии, имам-хатыб Соборной мечети г. Орска и Новоорского р-на Толибек Юнусходжаев Азаматов, зам. главы г. Орска по внутренней политике С.С. Дунаев выступили с докладами.

Важно, что миссионерский круглый стол «Вера и дело» стал площадкой диалога традиционных религий и государства в восточном Оренбуржье.

Результатом встречи стала реализация круглого стола, которую проводили восточного Оренбуржья. Возглавил проведение круглого стола епископ Орский и Гайский Ириней.

Представители Орской епархии, традиционного ислама, администрации г. Орска: епископ

4. Не оказывать никакого сопротивления укреплению новых религий, местной администрации, прокуратуры, образовательных учреждений восточного Оренбуржья. Возглавил проведение круглого стола епископ Орский и Гайский Ириней.

Представители Орской епархии, традиционного ислама, администрации г. Орска: епископ

Благодарность от УФСИН за помощь исправительным учреждениям

ОРЕНОБУРГ. 7 декабря в Федеральной службе исполнения наказаний (УФСИН) России по Оренбургской области прошли учебно-методические сорбты с представителями религиозных организаций.

В мероприятии приняли участие

сотрудники УФСИН, а также представители Оренбургской митрополии РПЦ, Духовного Управления мусульман области, Оренбургской епархии. От Орской епархии присутствовал руководитель миссионерского отдела, сотрудник отдела по тюремному служению священник Геннадий Новиков.

На сорбах рассматривались вопросы по нормативно-правовому



Открывается выставка «Афон»

ОРСК. 29 декабря в 15 часов в Городском выставочном зале открывается выставка, посвященная 1000-летию русского присутствия на горе Афон.

На выставке будут представлены фотографии паломников из Орской епархии на Святую гору Афон, а также других авторов. Выставка представлена протоиерей Сергеем Барановом – секретарем епархии, духовник Иверского женского монастыря, который многократно посещал это святое место, один из уделов Пресвятой Богородицы.

Выставка продлится до 14 января. Вход свободный.

Участие в акции «От сердца к сердцу»

ГАЙ. Закончилась благотворительная акция «От сердца к сердцу», объявленная 1 сентября местным отделением Всероссийской общественной организации «Молодая гвардия Единой России».

Цель акции – помочь детскому онкологическому центру Оренбурга. Организаторы акции призвали всех неравнодушных людей пополнить так называемый «Сундучок храбреца», куда входят приятные мелочи: игрушки, книги, канцелярские товары и т.д. Во время лечения очень сложно обяснять маленькому пациенту, что ему необходим укол или очень неприятная и болезненная процедура. В онкологическом центре ребятишек просят набраться храбрости, за что разрешают выбрать игрушку или любой другой предмет из заветного сундучка, который стоит в процедурном кабинете.

В течение двух месяцев жители города принимали самое активное участие в благотворительной акции, приносили игрушки, альбомы для рисования, раскраски, карандаши, фломастеры, краски, книги, маленькие коробочки с соком в кафедральный собор во имя святого праведного Иоанна Кронштадтского и храм святых апостолов Петра и Павла. Все вещи были переданы в детский онкологический центр маленьkim пациентам.

Поможем друг другу

АДАМОВКА. В гуманитарном центре при Адамовском храме Покрова Божией Матери начали работать волонтеры.

Учащиеся Адамовского сельскохозяйственного техникума решили оказать помощь в работе гуманитарного центра при храме Покрова Пресвятой Богородицы поселка Адамовки. Студенты услышали призыв благочинного Адамовского округа священника Вячеслава Кочкина – пренесли вещи для малоимущих семей и помогли в их сортировке.

Благодаря помощи Московского дома матери и социального отдела Орской епархии семьи, попавшие в кризисную ситуацию, начали получать детское питание и подгузники. Связанные своими руками шерстяные носки и варежки прихожане Покровского храма Адамовки передали детям из малоимущих семей поселка Обильного.

ГРАФИК ПРЕБЫВАНИЯ мощей прп. Зосимы Еннатской ЯНВАРЬ

31.12-4.01 – храм св. вмч. Пантелейиона г. Орска; 4-7 – собор свв. ап. Петра и Павла г. Новотроицка; 7-8 – храм Святой Троицы г. Новотроицка; 8-9 – храм св. вмч. Пантелейиона г. Новотроицка; 9-12 – собор св. прп. Иоанна Кронштадтского г. Гая; 12-13 – храм свв. ап. Петра и Павла г. Гая; 13-14 – храм Победоносца Георгия п. Энергетика; 14-15 – храм Казанской иконы п. Новоорска; 15-16 – храм свт. Николая Чудотворца п. Новоорска; 16-18 – храм Покрова Богородицы п. Адамовки; 18-19 – храм Казанской иконы с. Кваркено; 19-20 – храм Победоносца Георгия п. Красноярского; 20-22 – храм св. вмч. Пантелейиона г. Ясного; 22-23 – храм Покрова Богородицы п. Светлого; 23-24 – храм Преображения Господня с. Домбаровки; 24-26 – храм свт. Николая Чудотворца г. Медногорска (м/рна «Южный»); 26-28 – храм свт. Николая Чудотворца п. Заречного г. Медногорска; 28-30 – храм Покрова Богородицы г. Кувандыка.

ДУХОВЕНСТВО ЕПАРХИИ

Орское благочиние

Баранов Сергей Николаевич, протоиерей, 15.03.1967 г. р. Секретарь епархии. Иверский женский монастырь, г. Орск, клирик. Храм Иверской иконы Пресвятой Богородицы, г. Орск, клирик. Храм прп. Сергиевского, г. Орск, клирик. Храм прп. Марии Египетской, г. Орск, клирик. Храм прп. Гавриила Саватийского, г. Орск, клирик. Храм св. кн. Владимира ИК №5, г. Новотроицк, клирик. Храм иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радости», ДДИ, г. Гай, клирик.

Кудов Александр Карлен-Сашкович, протоиерей, 09.01.1969 г.р. Благочинный. Кафедральный собор св. вмч. и Победоносца Георгия, г. Орск, настоятель. Храм Преображения Господня, г. Орск, настоятель. Храм свт. Николая Чудотворца, г. Орск, настоятель. Домовой храм св. прпц. Елизаветы, Приют для бездомных, г. Орск, настоятель.

Кожевников Егор Михайлович, протоиерей, 06.04.1967 г. р. Кафедральный собор св. вмч. и Победоносца Георгия, г. Орск, клирик.

Деревянко Евгений Витальевич, иерей, 28.11.1973 г. р. Кафедральный собор св. вмч. и Победоносца Георгия, г. Орск, клирик. Домовой храм св. прпц. Елизаветы, Приют для бездомных, г. Орск, клирик.

Сычев Григорий Иванович, иерей, 28.01.1987 г. р. Кафедральный собор св. вмч. и Победоносца Георгия, г. Орск, клирик.

Солигор Анатолий Кириллович, протоиерей, 11.11.1967 г. р. Храм Покрова Пресвятой Богородицы (б/монастыря), г. Орск, настоятель.

Алексеев Иоанн Александрович, диакон, 03.01.1949 г. р. Храм Покрова Пресвятой Богородицы (б/монастыря), г. Орск.

Соловьевский Олег Иванович, иерей, 04.02.1979 г. р. Храм Покрова Пресвятой Богородицы, с. Кумак, настоятель. Храм Покрова Пресвятой Богородицы (б/монастыря), г. Орск, клирик.

Чернявский Юрий Юрьевич, иерей, 19.03.1990 г. р. Храм Покрова Пресвятой Богородицы (б/монастыря), г. Орск, клирик.

Атамасов Алексей Юрьевич, иерей, 02.06.1981 г. р. Храм Покрова Пресвятой Богородицы архиерейского подворья, г. Орск, настоятель. Храм свт. Николая Чудотворца, г. Орск, клирик.

Божко Александр Васильевич, протоиерей, 26.03.1969 г. р. Храм Покрова Пресвятой Богородицы архиерейского подворья, г. Орск, клирик.

Логачев Валерий Евгеньевич, иерей, 29.06.1964 г. р. Храм Покрова Пресвятой Богородицы архиерейского подворья, г. Орск, клирик.

Мошков Александр Павлович, диакон, 11.07.1943 г. р. Храм Покрова Пресвятой Богородицы архиерейского подворья, г. Орск, клирик.

Гоголюк Игорь Иванович, иерей, 14.07.1978 г. р. Храм иконы Пресвятой Богородицы «Избавительница» г. Орска, настоятель.

Бражников Максим Николаевич, иерей, 18.02.1986 г. р. Храм Казанской иконы Богородицы, г. Орск, настоятель. Часовня свт. Николая Чудотворца, г. Орск, настоятель.

Коротков Вячеслав Юрьевич, иерей, 30.05.1981 г. р. Храм св. кн. Владимира, ИК №5, г. Новотроицк, клирик.

Пахомов Игорь Владимирович, иерей, 13.03.1985 г. р. Храм Архангела Михаила, с. Банное, настоятель. Храм Преображения Господня, г. Орск, клирик.

Карпунин Александр Николаевич, иерей, 20.06.1980 г. р. Храм Преображения Господня, г. Орск, клирик.

Кудов Сергей Александрович, иерей, 08.10.1992 г. р. Кафедральный собор св. вмч. и Победоносца Георгия, г. Орск, клирик.

Курсык Александр Михайлович, иерей, 16.02.1992 г. р. Храм св. вмч. и Победоносца Георгия, г. Орск, клирик.

Гоголюк Игорь Иванович, иерей, 14.07.1978 г. р. Храм иконы Пресвятой Богородицы «Избавительница» г. Орска, настоятель.

Павел (Чушков Петр Иванович), иеромонах, 02.09.1973 г. р. Храм Казанской иконы Пресвятой Богородицы, п. Новоорск, настоятель.

Амвросий (Алентов Александр Григорьевич), иеромонах, 25.06.1959 г. р. Храм Казанской иконы Богородицы, п. Новоорск, клирик.

Шадрин Герман Евгеньевич, иерей, 25.06.1969 г. р. Храм свт. Николая Чудотворца, п. Новоорск, настоятель.

Пахомов Игорь Владимирович, иерей, 13.03.1985 г. р. Храм Архангела Михаила, с. Банное, настоятель. Храм Преображения Господня, г. Орск, клирик.

Соловин Дмитрий Олегович, протоиерей, 07.09.1970 г. р. Командирован в Московскую епархию.

Ясненское благочиние

Онисим (Пашинов Олег Геннадьевич), иеромонах, 09.03.1965 г. р. Благочинный. Храм свт. Николая Чудотворца, г. Медногорск, (мкрн «Южный»), настоятель. Храм пророка Божия Ильи, с. Ильинка, клирик. Восстановливающийся храм Покрова Божией Матери, с. Подгорное, настоятель.

Пелипенко Андрей Викторович, иерей, 04.07.1984 г. р. Храм свт. Николая Чудотворца, п. Заречный г. Медногорск, настоятель. Храм свт. Николая Чудотворца, п. Степной г. Орска, настоятель. Храм Всех Святых, п. Адамовка, настоятель. Храм-крестильня св. Феодора Санаксарского, п. Адамовка, настоятель. Молитвенный дом Божией Матери «Спортивные хлебов», с. Обильное, клирик. Храм Иверской иконы Божией Матери, п. Теренсай, клирик.

Рябинов Михаил Иванович, иерей, 26.12.1985 г. р. Храм Покрова Пресвятой Богородицы, п. Степной г. Орска, клирик. Храм иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость», п. Нагорный г. Орска, настоятель. Молитвенный дом Царыбийской иконы Божией Матери, аэропорт «Орск», настоятель. Молитвенный дом Царственных страстотерпцев, Орск, дом-интернат «Надежда», настоятель. Молитвенный дом свт. Николая Чудотворца, СИЗО №2, г. Орск, настоятель.

Новиков Сергей Алексеевич, иерей, 14.11.1984 г. р. Храм Архангела Михаила, п. Степной г. Орска, клирик. Храм иконы Божией Матери «Всех скорбящих радость», п. Нагорный г. Орска, клирик. Молитвенный дом Табынской иконы Божией Матери, аэропорт «Орск», клирик.

Филарет (Давыдов) Александр Васильевич, иеромонах, 16.09.1055 г. р. Иверский женский монастырь, г. Орск, клирик.

Дынник Юрий Алексеевич, протоиерей, 06.02.1964 г. р. Иверский женский монастырь, г. Орск, клирик.

Ионов Андрей Михайлович, иерей, 08.02.1983 г. р. Ионов Андрей Михайлович, иерей, 08.02.1983 г. р.

Новотроицкое благочиние

Каша Сергей Александрович, протоиерей, 25.05.1968 г.р. Благочинный. Собор свт. Петра и Павла, г. Новотроицк, настоятель. Храм свт. Николая Чудотворца, клирик.

Дынник Сергей Алексеевич, иерей, 26.05.1

Подвиг архиерейского служения

ОДИН ИЗ ТЫСЯЧИ ВОСЬМИСОТ ДВАДЦАТИ СЕМИ ДНЕЙ



Окончание. Начало на 1-й стр.

– Владыка, немалый интерес вызывает тот факт, что Вы разрешаете священникам совмещать служение с работой в светских учреждениях. Откуда такая инициатива? Ведь в некоторых епархиях архиереи категорически запрещают подобную практику, даже если, к примеру, многодетная семья священника живет в крайней нужде.

– Среди духовенства Орской епархии есть люди, которые прекрасно совмещают свое служение с работой в государственных учреждениях. Двое трудятся врачи в больницах, трое преподают в общеобразовательных школах, есть священник – помощник начальника Военного университета Министерства обороны РФ. Считаю, что человек, который трудится на светской работе, – миссионер, и надо благодарить такого священника, что он согласился жить в крайней нужде.

После лекции надо ехать в кафедральный собор. Но выясняется,

разница между останками вождя революции и мощами святых?... Каждый из присутствующих имеет право высказаться, те, кто посмеялись, излагают свои мысли чаще.

Напоследок епископ Ириней дает неожиданный совет будущим преподавателям: «Подумайте над содержанием школьных учебников по истории. Ибо в них излагаются не объективные всесторонние исторические исследования, а является набор оценок, сформулированных правящей партией».

После лекции надо ехать в кафедральный собор. Но выясняется, что в наличии только одна машина, все священники и журналисты в нее не уместятся. «Садитесь, позовите. А я добрый пешком». Мы

были воспротивились, мол, сами ногами дойдем. Но владыка тут же нашел причину: «Мне необходимо здесь еще задержаться: проверить, как обстоят дела с подготовкой к выпуску моей книги». С архиереем не поспоришь. Нельзя, но приходится ехать.

А тем архиастырям или другим священнослужителям, которые запрещают, я скажу так: прощите, мои братья, но если вы это запрещаете, то делаете плохо не только для конкретного человека, но и для Церкви. Если сами не хотите или не можете – помогите другому. Не дайте человеку угадать, закапывать талант. Помогите, и он принесет счастье себе, семье, окружающим. И это будет угодно Богу.

Так что считаю – ошибаются люди высоких должностей, начальники церковные, если запрещают кому-то находиться в учебных заведениях, на других работах. А я имею полное право сказать нашим священникам: надо, идите, полезно. Потому что сам официально преподаваю в трех местах: Оренбургской духовной семинарии, Орской православной гимназии и в Орском гуманитарно-технологическом институте.

– Ваше Преосвященство, в нашей газете был опубликован фотопортрет об умовении Вами ног в Страстной Четверг. И один из читателей спросил: «Что же это за организация такая, где начальник моет ноги подчиненным? Я даже на минуту не могу представить, чтобы директор нашего предприятия смог бы то, что ноги помыть своим подчиненным, даже поговорить с нами на равных». Почему передко руководитель надменно относится к тем, кто ниже рангом?

– Думаю, что такие руководители могли бы вести себя с подчиненными по-человечески, если бы были верующими людьми. Ведь для верующего человека оказаться помощником – это норма, даже необходимость. Если Христос что-то делал, будучи Богом, учителем, наставником для апостолов, то ты – его последователь, подражай ему. Так должно быть.

Преподавателя уже ждут студенты. Тема сегодняшнего урока: «1917 год – взгляд через столетие». Лектор начинает издалека, постепенно подбирая разговор к главному предмету обсуждения. На лекции владыки не застанешь, а каждую минуту – под присмотром его взгляда и нескончаемых вопросов: «Для кого Сталин герой?», «Какие слова произнес Президент России в этом году в день смерти Ленина?», «Есть ли

не самый большой подвиг, который человек может совершить, не самое главное дело, которое можно сделать ради близкого человека.

Мы просто подражаем Христу. Сам Патриарх Кирилл да и многие архиереи Русской Церкви совершают чин умовения. Но если для кого-то это действительно очень значимо, то я рад, что наш постулат послужит поводом для перемены отношения руководителя к своим подчиненным.

ВПравославном центре для детей и молодежи находит обед. Владыка выделяет побольше времени, чтобы все сопровождающая его братия немного передохнула. Настоятель собора протоиерей Александр Кучков любезно потчует гостей в трапезной. Здесь и дымящийся борщ, и овощи, и вареники на любой вкус: с картошкой, капустой, грибами.

«Тяжело было после Детского дома-интерната лекцию в институте читать, тяжело. Хотелось

после встречи с этими детьми попасть в уединении, поразмышлять, помолиться», – делится владыка своим чувствами...

Зад столом течет неспешная беседа. Приезжие журналисты интересуются городом, погодой, экологией; конечно, много рассказывают о церковной жизни, священниках епархии и то и дело удивляются.

Авпереди по плану – освящение Центра развития творчества детей и юношества «Созвездие» в г. Орске. В этом муниципальном учреждении владыка уже не раз бывал, посещая Морской клуб им. героя-орчанина матроса Ивана Кузнецова. Надо сказать, что отношение к малышам и подросткам епископа Иринея особенно: очень уж любят их. Никогда не пройдет мимо: заговорит, пригласит, по голове погладит, пошутит или поиграет вместе с ними. Об扎根ен архиереи воспитанием подрастающего поколения, особенно духовным. Поэтому увеличивается количество воскресных школ в епархии, священники регулярно бывают в учебных заведениях, а уж массовые уроки-игры известны далеко за пределами Оренбуржья. Работа с молодежью, с детьми – это один из приоритетов общирной миссионерской деятельности архиастыря. Так сложилось, что и весь сегодняшний день посвящен подрастающему поколению: детский дом, три учебных заведения...

– Ваше Преосвященство, а как у Вас появилась идея совершения Литургии специально для детей?

– Дорогие мои, если люди заявляют публично, что они христиане (а сегодня вы это фактически и сделали, освятив Центр), то надо



просить помощи у Него, просить, чтобы Он вложил нужные слова в ваши уста. И Христос всегда поможет вам.

Эти слова не оставляют равнодушными присутствующих, и одна из педагогов не смогла сдержать слез.

«Ну, что ж Вы так, сестричка», – владыка раскладывает руки, обнимает, утешает... Вот так в этот день получили подтверждение слова владыки о том, что необходимо проповедовать и малому числу людей. Потому что иное слово для кого-то, пусть даже для одного человека, может оказаться чрезвычайно важным.

– Когда только меня обзывают – это ничего, это терпимо, даже полезно для меня. Но вот, если это касается другого человека, у которого образ и подобие Божие, то принимаю обиду как свою. Поэтому что обзывают Самого Христа. Вот в таком случае могу сказать: «Да, часто обзывают». Если врач делает операцию и удаляет причину болезни, неужели он плохой? Нет. Если кто-то указывает мне на мои недостатки, чтобы я исправился, должен я обижаться? Нет. Обижаться надо на себя, так как делаю что-то неправильно. А тем людям, которых обидали, хочу сказать: «Простите». Говорю от лица всех священнослужителей и всех верующих людей.

– Вы боитесь смерти?

– Бояюсь умереть, не покаявшись. А так – нет. Наоборот, говорю: «Господи, возьми меня тогда, когда лучше будет для Тебя». Лучше бы умереть, когда есть силы и способен еще что-то делать. Не хочу быть обузой для людей и Церкви.

– Знаю, что приближается смертный час, как бы провели последний день своей жизни?

– Попросил бы прощения у всех. Пригласил бы священника или сам бы пошел служить Литургию. Посорвался бы, исповедался какое-то завещание или попросил устно, где и как хоронить, кого пригласить на похороны.

– Чем Вы обязаны своим родителям?

– Благодарю их за воспитание. За то, что научили любить, верить и надеяться на Бога. Я ведь вырос практически в храме. Спасибо, что научили читать, рассуждать, уметь задавать правильные вопросы, оценивать ситуацию, не вспыльчиво реагировать. Пытаюсь сказать так, чтобы меня правильно поняли. Главное – не принимаю решения в гневе. Иногда стоит отложить на время, подумать, обсудить, посоветоваться с кем-либо.

– Что предложите человеку, который не верит в Бога?

– Надо помочь ему разобраться в себе, определить причину его неверия, понять, что ему мешает. Наверняка есть какие-то причины, возможно, соблазны от людей, которые заставили его усомниться. Ведь иногда говорят: «Не верю, потому что есть страшания. Не верю, потому что есть беззакония». Не верю, потому что самими служителями или верующими люди ведут себя неподобающим образом». Нужно узнать главную причину. Я знаю людей, которые не верили в Бога, но после наших бесед задумались и переоценили свои взгляды.

– Что посовете человеку, который потерял смысл жизни?

– Когда человек теряет смысл жизни, он хочет умереть. Но это не выход. Умереть ради чего и из-за чего? Трудные ситуации бывают у всех. Я бы предложил подумать и обсудить жизнь Иисуса Христа, первых христиан. Возможно, вспомнить своих родителей, детей, родственников. Возможно, кто-то нуждается в тебе. Стоит подводить.

– Как Вы относитесь к смертной казни?

– Конечно, плохо отношусь, так как нет гарантии, что вердикт всегда будет вынесен правильно. Необходимо дать человеку возможность пожаловаться и исправиться. Если от меня будет зависеть – предать смертной казни или нет, скажу «нет».

– Что посовете человеку, который потерял смысл жизни?

– Когда человек теряет смысл жизни, он хочет умереть. Но это не выход. Умереть ради чего и из-за чего? Трудные ситуации бывают у всех. Я бы предложил подумать и обсудить жизнь Иисуса Христа, первых христиан. Возможно, вспомнить своих родителей, детей, родственников. Возможно, кто-то нуждается в тебе. Стоит подводить.

– Как не приемлете в людях?

– Обман.

– Вас часто обзывают?

– Желаю, чтобы каждый человек, заходя в храм или другое помещение, снимал шапку, но не голову. Чтобы умел думать, принимать самостоятельные решения, был способен принимать чужую боль. Важно любому, верующему человеку уметь признавать свою неправоту и просить прощения. Я бы советовал сверять свою жизнь с учением Христа-Спасителя и Его последователей. И если делаешь что-то не так, то должен исправлять свою жизнь, чтобы тебе было хорошо и чтобы самому не стать обузой для окружающих. Желаю каждому научиться любить окружающих, радоваться вместе с теми, у кого радость, и скорбеть вместе с плачущими. Подумайте, что можете сделать, чтобы этот мир стал лучше. Просшу молиться за своих близких и за меня, чтобы Господь даровал мне силу и мудрость для совершения добрых дел.



Лет семь назад довелось мне возвращаться после ночной Рождественской службы и праздничной трапезы домой. Трудился я в ту пору помощником настоятеля в дальнем подмосковном храме, а жил неподалёку от московской окружной дороги. На выезде с кольца в центр города здесь, как и везде, пост ДПС. Стоило мне свернуть с кольца, как меня остановил молодой сотрудник автоинспекции и, представившись, попросил показать документы. Признаться, я и сам, будь на месте этого гаишника, остановил бы свою машину. Представьте, праздник, половина седьмого утра, на дороге ни единого автомобиля, а тут чёрная «Волга» со служебными номерами! Рядом сидела жена, а на заднем сиденье мирно посапывала младшая дочь-трехклассница.

Итак, выхожу я из машины, и тут у меня начинается истерический смех. Дело в том, что в этот самый момент вдруг ясно осознал, что у меня с собой — представьте себе — ни единого документа! Просто в прошедшие сутки было аж три службы (Литургия Сочельника, всенощная под Рождество и Рождественская Литургия), и после всенощной настоятель благословил меня заехать домой за женой и ребёнком. А заодно чуток передохнуть, помыться, привести себя в порядок. Я всё это проделал, а заодно переоделся, да так, что оставил по собственному недогляду все (!) документы — и личные, и на авто — в другой одежде.

— Что Вас так рассмешило? — спрашивает у меня недоумевающий милиционер.

— Сейчас и Вы будете смеяться, — отвечаю я, — у меня нет никаких документов.

— Ну, хотя бы какой-нибудь паспорт... — Видно по всему, что в это праздничное утро озябший на морозе добрый человек не желает огорчать этого рассеянного бородача.

Какой там паспорт! И тут я вношу предложение, которое, как мне кажется, должно устроить нас обоих — прошу отпустить меня домой, благо живём в каких-то пятистах метрах от этого поста.

— Я бы сбежал, если Вы неозвращаете, — предлагаю я вариант, который кажется мне вполне приемлемым. Ну, куда я в самом деле денусь, когда в «заложницах» жена и дочь. По его напряжённому лицу понимаю, что самто он вроде не против такого расклада, но чего-то опасается.

— Может, хоть доверенность на машину?.. — голос его звучит почти жалобно, так нужна ему сейчас эта соломинка.

— Есть, — говорю, — доверенность, даже заверенная нотариусом. Только и она дома...

Диалог наш, увы, затянулся, а потому сержант делают какие-то знаки его коллеги из постового «стакана». Делать нечего. Ободрив напуганную

жену, что «сейчас всё устроится», направляюсь туда, куда приглашают пройти.

Старший наряда, капитан, даже не повернулся ко мне, когда я вошёл, а продолжал угрюмо смотреть на дорогу. После того как сержант кратко доложил ему ситуацию и моё предложение сбегать домой за документами, он беспристрастным голосом приказал направить машину на штрафную стоянку. Я обомлел. Сразу представил, как сей-

Как говорится, приплыли. Можно было бесславно «складывать крылья»... И вот тут-то на меня что-то нашло. Такая досада взяла, не могу этого передать. Вспомнилось, как в родном моём приморском городе люди любовно поздравляли друг друга с их национальными праздниками, щедро одаривая не только улыбками, но и плодами своего труда — куличами и румяными русскими пирогами на Пасху, медовыми пахлавой и шакербера, ароматной

ярко выраженной кавказской внешностью, у которого нет ни единого документа ни на себя, ни на машину, выдаёт такой текст суровому капитану ДПС!

Если бы могли видеть выражение его побледневшего лица в эту минуту. Он аж задохнулся от гнева!

— Чего?? — только и смог спросить.

И этот его короткий вопрос зловеще повис в прокуренной тишине неприятного помещения. А мне уже поздно отступать, и я продолжал:

— То, что Вы слышали. Если бы Вы были истинный мусульманин, то первый бы меня и поздравили с этим праздником.

— Это почему? — капитан искренне недоумевает.

— Да потому, — пытаюсь не упустить инициативу я, — да потому, что сегодня Ваши собратья по вере отмечают рождение святого пророка Иисы от Хазрати Мариам. (И в самом деле, мусульмане очень почитают Христа, но, в отличие от нас, христиан, Он для них только пророк, а Божию Матерь они называют Хазрати Мариам — Святая Мария.) Между прочим, у меня есть приятель — он художник, крецённый татарин. Они называют себя кряшены, и людей этих не один десяток тысяч человек. Я, когда ещё исповедовал вашу религию, всегда чтил этот день. Поймите, очень важно быть настоящим — к какой бы вере ты ни принадлежал. Знаете, в Священном Писании сказано, что «в каждом народе Богу угоден боящийся Его...».

Судя по всему, в планы сбитого с толку, да ещё на глазах подчинённых, капитана не входило выслушивание этого нечаянного миссионера. А потому он принял прежнюю позу, демонстративно отвернувшись к окну.

Видели бы вы взгляды двух других сотрудников ДПС, простых русских ребят. Видать, этот не в меру ретивый ревнитель собственных устоев порядком «достал» и их, вот они и радовались тишиком, что нашёлся кто-то, кто не побоялся всё это ему высказать. Правда, их немало озадачило то обстоятельство, что этим «обличителем» стал нерусский человек.

Пауза становилась тяжкой. Наконец, сержант, остановивший меня на дороге, спросил его:

— Товарищ капитан, что с ним-то делать?

В ответ капитан только махнул обречённо рукой:

— Да пусть едет...

Вот такая история. Кто ещё считает, что не случаются чудеса в Рождественскую ночь?

Как же обрадовалась моя добрая жена, которая всё это время, наверняка показавшееся ей целой вечностью, по её же собственным словам, молилась блаженной Матронушке как никогда. Молился ей всё это время и я, уповая на всегдашнюю помошь и представительство любимой святой. Молитесь и вы, дорогие мои, и Бог вас никогда не оставит, каким бы безысходным ни казалось ваше положение!

Василий (Фазиль) Ирзабеков

Рождественская история



час понадобится будить сонную Владу, как побредёт она, ёжась спросонья на морозном ветру, домой. Бр-р-р... Однако хмурый капитан, казалось, не слышал ни одного из моих доводов.

— Да что, сердца у Вас нет?! — воскликнул я.

В ответ молчание. Сердце у этого капитана, похоже, было, но он им отчего-то пользовался нечасто. И даже праздник Рождества Христова не составлял счастливого исключения.

— Ну, что стоите, оформляйте на штрафную, — прикрикнул он, явно недовольный, «моему» сержанту и другому сотруднику из наряда.

Взглянув на их лица, я без труда прочёл понимание (что ж, спасибо на этом), а ещё прискорбное отсутствие возможностиказать мне хоть какое-то содействие.

Я снова к капитану:

— Сегодня же такой праздник! Вы что, не русский человек? — это была последняя пуля в моём патронташе.

И тогда он впервые соизволил обернуться ко мне, чтобы проговорить, да нет — процедить:

— Не русский я, татарин! И это для меня не праздник!..

Тут только сообразил я, насколько худо мое положение, дальше некуда.

тарелкой с благоухающим шафранным пловом на Новруз-Байрам... А тут — «для меня это не праздник». Как же это так? Ведь ты — будь хоть негром или уругвайцем — живёшь и работаешь в России?! Так сжалось сердце от боли — передать не могу. Что же это такое, господа хорошие?!

И вот тогда... и вот тогда повёл я себя совершенно иным образом. Чего это я, 50-летний мужчина православного вероисповедания, да ещё в Третьем Риме, между прочим, буду клянчить? Да, пропади оно... Понимаю, что это решение было, возможно, не самым лучшим с точки зрения здравого смысла. Однако я решил идти до конца, и если «суждено помереть» в эту рождественскую ночь — то только с музыкой. Бабушка моя любила так шутить: «Помирать, так помирать, хрипеть-то зачем?»

— Так вот, — сказал я, обращаясь к «старшому», — я ведь тоже был когда-то мусульманином. И, как бывший мусульманин, хочу Вам сказать, что Вы очень неправильный мусульманин. И к вере своей наверняка относитесь весьма формально!

А теперь представьте — человек с